主持政治局專題民主生活會 強調樹牢造福人民的政績觀

習近平:滿腔熱忱投入中國式現代化建設

▶ 12專題民主生活會・ 日 中 央 我政治局的同志逐個 中共中央政治局召開



【大公報訊】據新華社報道:中共中央政治局於12月21日至22日召開學習 貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育專題民主生活會,中共中央 總書記習近平主持會議並發表重要講話。習近平強調,領導幹部要樹牢造福人 民的政績觀。中央政治局的同志要帶頭堅持以人民為中心的發展思想,堅持高 質量發展,反對貪大求洋、盲目蠻幹;堅持出實招求實效,反對華而不實、數 據造假;堅持打基礎利長遠,反對竭澤而漁、勞民傷財。中國式現代化是全體 人民的共同事業,中央政治局的同志要繼承和發揚黨的優良傳統,善於用黨的 奮鬥目標鼓舞人、激勵人、感召人,調動一切可以調動的積極因素,團結一切 可以團結的力量,推動廣大黨員幹部群眾心往一處想、勁往一處使,滿腔熱忱 地投入到中國式現代化建設中來



▲12月21日至22日,中共中央政治局召開學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育專題民主生 活會,中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話

會上, 先聽取關於黨的二十大以 來中央政治局貫徹執行中央八項規定 情況的報告、關於黨的二十大以來整 治形式主義為基層減負工作情況的報 告。中央政治局的同志逐個發言。

堅定維護黨中央權威

習近平對中央政治局各位同志的 對照檢查發言——點評、逐一提出要 求,並進行了總結。他指出,這次中 央政治局專題民主生活會開得很有成 效,達到了接受政治體檢、打掃政治 灰塵、淨化政治靈魂的目的,對中央 政治局增進團結、改進工作、擔當使 命很有幫助。

習近平強調,這次學習貫徹新時 代中國特色社會主義思想主題教育, 是貫徹落實黨的二十大精神的重大舉 措,主題主線突出,目標任務明確, 在以學鑄魂、以學增智、以學正風、 以學促幹上取得了明顯成效。中央政 治局要帶頭鞏固拓展主題教育成果, 建立長效機制,加強自身建設,在全 黨發揮示範帶頭作用。

習近平指出,思想統一是政治統 一、行動統一的基礎。在政治上行動 上同黨中央保持高度一致,首先要在 思想上同黨中央保持高度一致。中央 政治局的同志要在學習貫徹新時代中 國特色社會主義思想上發揮示範引領 作用,在把握科學體系、核心要義、 實踐要求上融會貫通,以思想理論水 平的提高促進政治能力、領導能力的 提升。維護黨中央集中統一領導是具 體的而不是抽象的,首先要落實到堅 定維護黨中央權威上,落實到增強 「四個意識」、堅定「四個自信」、 做到「兩個維護」的實際行動上。

不能只報喜不報憂

習近平強調,民主集中制是我們 黨的根本組織原則和領導制度。民主 集中制包括民主和集中兩個方面,兩 者互為條件、相輔相成。要堅持科學 決策,就必須充分發揚黨內民主、集 中全黨智慧。中央政治局的同志要帶 頭貫徹執行民主集中制,參與黨中央 研究重大決策時要認真思考,充分發 表意見;對工作中了解到的真實情 況,要及時客觀全面反映上來,不能 只報喜、不報憂。在分管領域和主政 地方,要注重發揚民主,鼓勵大家暢 所欲言;要善於正確集中,把符合事 物發展規律、符合廣大人民群眾根本 利益的正確意見提煉出來,作出科學 決策。對違反民主集中制的錯誤行 為,要及時發現、堅決糾正。

習近平指出,政治敏銳性是政治 站位、政治洞察的綜合體現,是提高 領導幹部政治判斷力、政治領悟力、 政治執行力的重要前提。在錯綜複雜 的國內國際形勢中,把握戰略全局、 掌握戰略主動、增強各項工作的預見 性和前瞻性,必須始終保持高度的政

治敏銳性,做到居安思危、未雨綢 繆。中央政治局的同志要具有見微知 著、明察秋毫的高度政治敏銳性,善 於從政治上分析形勢的發展變化和趨 勢,透過現象看本質,把握事物發展 的內在規律,準確識別時與勢、危與 機、利與弊,主動識變應變求變,準 確把握先機,有效應對風險,謀定而 後動。謀劃重大戰略、制定重大政 策、部署重大任務,都要把準政治方 向、落實政治要求。處理解決矛盾和 問題時,要注重防範和化解政治風 險,眼睛亮、見事早、行動快,及時 消除各種政治隱患,高度重視並及時 阻斷不同領域風險的轉化通道,防止 非政治性風險轉化為政治風險。

反對貪大求洋盲目蠻幹

習近半強調,領導幹部要樹军造 福人民的政績觀。我們共產黨人幹事 業、創政績,為的是造福人民,不是 為了個人升遷得失。中央政治局的同 志要帶頭堅持以人民為中心的發展思 想,堅持高質量發展,反對貪大求 洋、盲目蠻幹;堅持出實招求實效, 反對華而不實、數據造假;堅持打基 礎利長遠,反對竭澤而漁、勞民傷 財。高質量發展是全面建設社會主義 現代化國家的首要任務,堅持高質量 發展要成為領導幹部政績觀的重要內 容。要完善推動高質量發展的政績考 核評價辦法,發揮好指揮棒作用,推 動各級領導班子認真踐行正確政績 觀,切實形成正確工作導向。

習近平指出,團結奮鬥是黨領導 人民創造歷史偉業的必由之路。團結 奮鬥要靠目標凝心聚力,新征程上我 們就要靠中國式現代化進一步凝心聚 力、團結奮鬥。中國式現代化是全體 人民的共同事業,也是一項充滿風險 挑戰、需要付出艱辛努力的宏偉事 業,必須堅持全體人民共同參與、共 同建設、共同享有,緊緊依靠全體人 民和衷共濟、共襄大業。中央政治局 的同志要繼承和發揚黨的優良傳統, 善於用黨的奮鬥目標鼓舞人、激勵 人、感召人,調動一切可以調動的積 極因素,團結一切可以團結的力量, 推動廣大黨員幹部群眾心往一處想、 勁往一處使,滿腔熱忱地投入到中國 式現代化建設中來。



▲10月1日,在觀看升旗儀式後,人們 在北京天安門廣場留影。

習近平講話要點

帶頭執行民主集中制

• 中央政治局的同志要帶頭貫徹 執行民主集中制,參與黨中央研 究重大決策時要認眞思考,充分 發表意見;對工作中了解到的眞 實情況,要及時客觀全面反映上 來,不能只報喜、不報憂。對違 反民主集中制的錯誤行為,要及 時發現、堅決糾正。

保持高度政治敏銳性

• 中央政治局的同志要具有見微 知著、明察秋毫的高度政治敏銳 性,善於從政治上分析形勢的發 展變化和趨勢,透過現象看本 質,把握事物發展的內在規律 準確識別時與勢、危與機、利與 弊,主動識變應變求變,準確把 握先機,有效應對風險,謀定而 後動。謀劃重大戰略、制定重大 政策、部署重大任務,都要把準 政治方向、落實政治要求。

樹牢造福人民政績觀

• 領導幹部要樹牢造福人民的政 績觀。我們共產黨人幹事業**、**創 政績,為的是造福人民,不是為 了個人升遷得失。中央政治局的 同志要帶頭堅持以人民為中心的 發展思想,堅持高質量發展,反 對貪大求洋、盲目彎幹;堅持出 實招求實效,反對華而不實、數 據造假;堅持打基礎利長遠,反 對竭澤而漁、勞民傷財。

營造良好政治生態

• 中央政治局的同志要始終按照 馬克思主義政治家的標準嚴格要 求自己,在潔身自好、廉潔自律 上為全黨樹標桿、作表率,從嚴 管好家人、親屬和身邊工作人 員,帶頭落實管黨治黨政治責 任,抓好分管領域和主政地方的 黨風廉政建設,層層壓實責任、 傳導壓力,努力營造風清氣正的 良好政治生態。

資料來源:新華社

堅持穩中求進 增強經濟回升向好態勢

【 大公報訊 】據新華社報道:中共 中央政治局於12月21日至22日召開學 習貫徹習近平新時代中國特色社會主義 思想主題教育專題民主生活會,聚焦學 思想、強黨性、重實踐、建新功總要 求,對照凝心鑄魂築牢根本、錘煉品格 強化忠誠、實幹擔當促進發展、踐行宗 旨為民造福、廉潔奉公樹立新風具體目 標,按照以學鑄魂、以學增智、以學正 風、以學促幹重要要求,聯繫中央政治 局工作,聯繫帶頭旗幟鮮明講政治、帶 頭學懂弄通做實習近平新時代中國特色 社會主義思想、帶頭貫徹黨中央決策部 署、帶頭踐行宗旨為民造福、帶頭履行 全面從嚴治黨責任等方面的實際,總結 批評和自我批評。

中共中央總書記習近平主持會議並 發表重要講話。

會前,有關方面做了認真準備。中 央政治局同志與有關負責同志談心談 話,聽取意見和建議,撰寫發言提綱。 會上,先聽取關於黨的二十大以來中央 政治局貫徹執行中央八項規定情況的報 告、關於黨的二十大以來整治形式主義 為基層減負工作情況的報告。中央政治 局的同志逐個發言,圍繞會議主題,對 照《中共中央政治局關於加強和維護黨 中央集中統一領導的若干規定》、《中 共中央政治局貫徹落實中央八項規定實 施細則》,認真查擺、深刻剖析,開誠 布公、坦誠相見,氣氛嚴肅活潑,收到 預期效果。

中央政治局同志的發言,聚焦6個 重點。一是學習貫徹習近平新時代中國 特色社會主義思想更加自覺堅定。二是 維護黨中央權威和集中統一領導更加自 覺堅定。三是踐行宗旨、服務人民更加 自覺堅定。四是求真務實、狠抓落實更 加自覺堅定。五是以身作則、廉潔自律 更加自覺堅定,要堅決反對特權思想和 特權現象,做到自身清、自身正、自身 硬。六是履行全面從嚴治黨政治責任更 加自覺堅定,要時刻保持解決大黨獨有

難題的清醒和堅定,堅持不懈推進黨的 自我革命。

推動高水平科技自立自強

會議強調,今年是全面貫徹黨的二 十大精神的開局之年,也是三年新冠疫 情防控轉段後經濟恢復發展的一年。黨 中央團結帶領全黨全國各族人民,項住 外部壓力、克服內部困難,堅持穩中求 進工作總基調,全面深化改革開放,頑 強拚搏、勇毅前行,推動經濟恢復發 展,圓滿實現經濟社會發展主要預期目 標。糧食總產再創新高,就業物價總體 穩定,科技創新實現新突破,新質生產 力加快形成,新一輪黨和國家機構改革 基本完成,高水平對外開放持續擴大,抗 洪災、化債險、保交樓成效明顯,居民收 入增長快於經濟增長。港澳工作繼續加 強。中國特色大國外交扎實推進,我國發 展的外部環境繼續改善。全面從嚴治黨 和反腐敗鬥爭持續發力,良好政治生態 不斷鞏固發展。成功舉辦成都大運會、 杭州亞運會,我國體育健兒創造良好成 績。這些成績來之不易、可圈可點。

中央政治局的同志一致認為,一年 來的實踐再次證明,「兩個確立|對於 我們應對各種風險挑戰、推進中國式現 代化建設具有決定性意義。全黨全軍全 國人民必須深刻領悟「兩個確立」的決 定性意義,增強「四個意識」、堅定 「四個自信 | 、做到「兩個維護 | , 堅 定不移貫徹落實黨中央方針政策和工作 部署。明年是中華人民共和國成立75周 年,是實現「十四五」規劃目標任務的 關鍵一年,要堅持以習近平新時代中國 特色社會主義思想為指導,全面貫徹落 實黨的二十大和二十屆二中全會精神, 堅持穩中求進工作總基調,完整、準 確、全面貫徹新發展理念,全面深化改 革開放,推動高水平科技自立自強,切 實增強經濟活力、防範化解風險、改善 社會預期,鞏固和增強經濟回升向好態 勢,以中國式現代化全面推進強國建 設、民族復興偉業。

厚植為民情懷 及時回應群眾合理訴求

【大公報訊】據新華社報道:中共 中央政治局於12月21日至22日召開學習 貫徹習近平新時代中國特色社會主義思 想主題教育專題民主生活會,中共中央 總書記習近平主持會議並發表重要講

在廉潔自律上樹標桿作表率

習近平強調,黨的最大政治優勢是 密切聯繫群眾,黨執政後的最大危險是 脱離群眾,要始終把人民放在心中最高 位置,站穩人民立場,厚植為民情懷, 把握新形勢下群眾工作的特點和規 律,帶頭走好群眾路線,把心繫群 眾、情繫百姓體現到履職盡責全過程 各方面,着力保障和改善民生,及時 回應人民群眾合理訴求,切實把好事 辦好、實事辦實、難事辦妥。幹部群 眾反映強烈的形式主義、官僚主義具有 頑固性、反覆性、需要持續用力、協同 發力、堅決糾治,從領導機關抓起、領 導幹部改起,中央政治局的同志要帶頭

習近平指出,勇於自我革命是我們 黨最鮮明的品格和最大優勢。中央政治 局的同志要始終按照馬克思主義政治家 的標準嚴格要求自己,在潔身自好、廉 潔自律上為全黨樹標桿、作表率,從嚴 管好家人、親屬和身邊工作人員,帶頭 落實管黨治黨政治責任,抓好分管領域 和主政地方的黨風廉政建設,層層壓實 責任、傳導壓力,努力營造風清氣正的 良好政治生態。